

央行:预计全年能够顺利实现5%的经济增长目标

食品价格不会持续下跌,CPI将温和上行

CPI正逐步触底回升

“中国经济持续恢复向好、总体回升的态势更趋明显。”潘功胜表示,前三季度,中国GDP同比增长5.2%,预计全年能够顺利实现5%的经济增长目标。

潘功胜说,过去一年来,很多央行面临通胀居高不下的挑战,中国的情况则有所不同。当前,中国CPI正逐步触底回升。“我们认为食品价格不会持续下跌,预计CPI将温和上行。”他说。

在潘功胜看来,分析中国经济需注意两个视角。一是当前中国GDP总量已超120万亿元人民

币,约合18万亿美元。庞大的基数决定了中国经济很难像此前那样维持每年8%—10%的高速增长。二是中国正在经历经济增长模式转型。高质量和可持续发展更加重要,必须更加关注经济结构调整,培育新增长点。

潘功胜说,中国拥有创新能力强、市场广阔、基础设施完善、

产业链完整以及人力资源丰富且质量高等优势,加上前期出台的一系列政策效应逐步显现,相信2024年及以后中国经济将保持健康、可持续增长。

今年以来,人民银行综合运用多种政策工具,包括下调存款准备金率、降低政策利率带动贷款报价利率(LPR)等市场利率下

行等,这些举措为高质量发展营造了良好的货币金融环境。

对于下一阶段工作,潘功胜介绍,人民银行将继续实施稳健的货币政策,支持实体经济发展。

坚定不移扩大开放

潘功胜表示,推进金融业高水平开放是落实中央金融工作会议精神的重要内容。近些年,一是有序推进金融服务业开放。二是稳步推进金融市场高水平对外开放。目前,境外机构持有我国债券3.3万亿元人民币,近几年年均增速约为30%。三是人民币在国际贸易和金融交易中获得广泛使用。

潘功胜表示,中国金融市场发展的经验表明,坚定不移地扩大开放,是实现金融高质量发展的强大推动力和重要保障,是进一步提升金融服务实体经济能力和国际竞争力的关键举措。

据新华社

多家银行跟进

2022年9月、2023年6月和9月,主要金融机构先后3次主动下调存款利率,中长期定期存款利率下调幅度更大,存款利率市场化程度显著提升。

今年9月,新发生定期存款加权平均利率为2.04%,较2022年4月下降0.4个百分点,包括国有大行、股份行等全国性商业银行纷纷下调存款挂牌利率,市场彼时已有充分预期。

业内人士表示,多家农商银行和村镇银行的调整主要是跟进全国性银行的下调行为。

近年来,商业银行在存款利率市场化调整机制指导下,不断优化金融资源配置。尤其是今年,各银行参考市场利率变化情况,合理调整存款利率水平。中信证券首席经济学家明明表示,存款成本控制一直是商业银行资产负债管理的重要话题之一。

中国银行研究院研究员梁斯表示,近期货币市场利率整体出现下降,居民倾向于持有更长期限存款锁定利息收益,一定程度上导致存款出现定期化、长期化的倾向,使得银行负债成本抬升,加剧了息差收窄压力。在此情况下,银行根据市场供求变化,综合考虑自身经营情况灵活调整存款利率,这表明存款利率市场化调整机制在持续显效,起到了维护市场竞争秩序的作用,有利于银行维持负债成本和净息差稳定,从而实现持续性稳健经营,更好支持实体经济发展。

哪类存款利率还有下调空间?明明表示,考虑到许多银行三年期和五年期存款利率仍高于同期限国债到期收益率,尤其是通知存款和协定存款都具有类活期存款的特征,但在实际情况中利率却远高于活期存款,因此这类产品存在一定的利率调整空间。后续,降低银行存款成本仍为重点工作方向,从而推动银行优化资产负债结构,促进健康运转。

减轻利息负担

随着LPR不断调降,央行逐步通过引导商业银行贷款定价行为的方式,推动实体经济和企业融资成本下移,新发贷款加权平

存款利率下调如何影响「钱袋子」

近日,多家农商银行和村镇银行相继发布存款利率调整公告,对一年期、三年期和五年期的存款利率进行下调,下调幅度为10个基点至40个基点不等。这是目前国有大行和股份制银行对中长期定期存款挂牌利率大范围下调后,中小银行跟进下调存款利率。存款利率下调将产生什么影响?后续如何影响理财市场?



均利率降至历史低位。

“前三季度,一年期和五年期LPR分别下降20个基点、10个基点,推动企业贷款利率进一步下行,9月份企业新发放贷款加权平均利率为3.85%,比上年同期低14个基点。”中国人民银行有关负责人在今年三季度金融统计数据新闻发布会上表示,推动降低存量首套房贷利率政策落地,有效减轻居民利息负担,改善消费者预期,增强消费者消费能力和消费信心。

9月末,存量住房贷款加权平均利率为4.29%,比上月末低42个基点,取得了显著的下降幅度。

另外,市场化利率形成和传导机制的不断完善,贷款市场报价利率改革成效逐渐凸显,货币政策传导效率增强,社会融资成本明显下降。

“在银行负债成本保持相对刚性的背景下,贷款利率的降低客观上压缩了银行的息差空间。从商业银行整个体系来看,净息差从2022年开始便跌破2%,此后一路下行,

二季度虽然和一季度保持一致,并未继续下跌,但仍位于历史低位。净息差已然成为当前银行优化资产负债结构时需要重点关注的问题及主要挑战。”明明说。

近期,我国A股42家上市银行陆续发布2023年三季报显示,营收增速出现分化,息差收窄仍存压力。

中国银行研究院研究员李一帆表示,利息净收入下降是上市银行营收下降的重要原因。2023年三季度,上市银行利息净收入3.22万亿元,同比下降2.05%。相应地,上市银行净息差延续下行态势,从披露信息来看,有35家银行净息差出现环比下降。

面对当前较为复杂的经营环境,处于规模高位且呈现明显定期化特征的存款给银行负债端付息成本带来压力,对银行资产负债动态管理能力提出更高要求。随着银行稳妥降低实际贷款利率,在一定程度上会影响银行资产端贷款收益水平。

专家表示,资产负债管理事

关银行盈利能力和风控能力,一方面银行要加强内部控制,发力非利息收入,保证资产安全和流动性;另一方面可以借助各类金融衍生品工具箱,提升资产负债匹配度和对冲风险能力。

理财选择多元

中国人民银行发布的2023年10月金融统计数据显示,10月份人民币存款增加6446亿元,同比多增8312亿元。其中,住户存款减少6369亿元。

存款利率的不断下调,对住户存款的吸引力也随之降低。投资者该如何打理好自己的“钱袋子”?

专家建议,市面上理财产品选择较多,投资者可结合自身需求及风险收益目标,根据不同理财产品特点,综合判断、多元投资。

从居民家庭资产配置角度看,过去不少习惯于把钱存银行吃利息的储户,已经开始尝试其他理财方式进行投资。今年三季度银行理财产品存续数量增长,银行理财等低风险资管产品有望迎来增量资金。

理财魔方创始人兼CEO袁雨来认为,从家庭理财配置看,居民存款还是占据大头。不过,随着存款利率下调,银行理财、收益稳定的基金将迎来发展机遇。“选择银行理财、国债、债券、基金等投资要量力而行,合理配置自身风险承受能力范围内的理财产品。”袁雨来提醒。

普益标准研究员董丹浓表示,未来理财市场能否持续承接此类资金,对银行理财机构的运营管理能力提出了更高要求。对理财机构而言,应持续提升自身投研能力和投资策略,强化净值波动管理,在加强大类资产配置能力及投资者教育工作的同时,帮助客户理性认识风险收益关系,实现储户向投资者的过渡。

“银行存款利率的不断下调,将推动居民储蓄大转移。”前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,当前资本市场已经处于历史大底的位置,在估值上很多优质的股票只有高点时的两折、三折,很多优质基金也都具备布局的机会。这可能会推动人民币储蓄资金向资本市场转移,为股市下轮牛市的到来提供更多资金支持。

据经济日报